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DZIAŁ S-01.04  INSTALACJA WENTYLACJI    

 

1. WSTĘP 
 

1.1. Przedmiot ST 
 

Przedmiotem specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z 

wykonaniem instalacji wentylacji i klimatyzacji w ramach zmiany sposobu użytkowania szkoły podstawowej w 

Brzeźnie Wielkim na przedszkole wraz z przebudową na terenie dz. nr 141/2 w  Brzeźnie Wielkim gm. Starogard 

Gdański 

 

1.2. Zakres stosowania ST 
 

Specyfikacja Techniczna  jest stosowana jako dokument przetargowy i  kontraktowy przy zleceniu i wykonaniu 

Robót opisanych w punkcie 1.1. 

 

1.3. Zakres robót objętych ST  
 

Roboty , których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie 

wentylacji mechanicznej. 

   

1.3.1 Roboty inwestycyjne: 
 

 roboty przygotowawcze, 

 roboty instalacyjno-montażowe instalacji wentylacji mechanicznej  

 roboty instalacyjno-montażowe central wentylacyjnych 

 montaż nawiewników, kratek wywiewnych 

 zaizolowanie kanałów i kształtek 

 kontrola jakości , 

 próby ciśnieniowe, 

 odbiory końcowe. 

 

1.4. Określenia podstawowe 
 

Określenia podane w niniejszym ST są zgodne z odpowiednimi Polskim Normami.  

Pozostałe określenia są zgodne z  definicjami podanymi w ST Dział ST-00.00- „Wymagania Ogólne” pkt. 1.4 . 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST Dział ST-00.00- „Wymagania Ogólne” pkt 1.5 

 

2. MATERIAŁY 
 

2.1. Wymagania ogólne 

 

Wszystkie materiały zastosowane do realizacji robót powinny odpowiadać co do jakości wymogom wyrobów 

dopuszczonych do obrotu i stosowania w budownictwie, określonym w art. 10 ustawy Prawo budowlane, 

wymaganiom Projektu Wykonawczego i przedmiaru robót, wymaganiom specyfikacji istotnych warunków 

zamówienia i przyjętym w ofercie rozwiązaniom technicznym. Na każde żądanie Zamawiającego (inspektora 

nadzoru) Wykonawca obowiązany jest okazać w stosunku do wskazanych materiałów: certyfikat na znak 

bezpieczeństwa, deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną. 

Wszystkie materiały i urządzenia użyte do instalacji klimatyzacji i wentylacji, chłodniczej i ciepła 

technologicznego muszą posiadać świadectwa dopuszczenia do obrotu i stosowania w budownictwie, a przy ich 

stosowaniu muszą być spełnione zasady określone w załącznikach do tych dokumentów. Materiały eksponowane 

do wnętrza muszą ponadto posiadać świadectwo dopuszczenia Państwowego Zakładu Higieny 
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2.2 Materiały dotyczące instalacji wentylacji mechanicznej 
 

2.2.1. Wymagania do materiałów wyszczególnionych w publikowanych katalogach 
Do materiałów wyszczególnionych w obowiązujących i publikowanych katalogach (KNNR, KNR, KNRW, 

KSNR, KNP, ORGBUD i innych katalogach) należy stosować zasady określone w założeniach ogólnych i 

szczegółowych katalogów. W szczególności należy stosować warunki i normy tam wskazane. 

 

2.2.2. Wymagania do materiałów nie wyszczególnionych w katalogach. 
Materiały, które nie mają odniesienia w publikowanych katalogach, a dopuszczone są do stosowania w 

budownictwie, należy stosować zgodnie z obowiązującymi kartami wyrobów i instrukcjami producentów. 

Normy zużycia należy przyjmować zgodnie z zaleceniami producentów i dystrybutorów wyrobów. 

 

2.2.3. Szczegółowy opis urządzeń i materiałów 
Poniżej podano wymagania, na podstawie których należy dobrać i wycenić wszystkie urządzenia. Przed 

zakupem każde urządzenie (dobór) ma być przestawione do akceptacji przez Inwestora oraz Projektanta. Przed 

zamówieniem należy sprawdzić wszystkie dane doboru urządzeń na podstawie wykazu urządzeń, kart doboru, 

niniejszej Specyfikacji oraz rysunków i opisu technicznego. W przypadku rozbieżności, pomyłki lub wątpliwości 

interpretacyjnych w jakiejkolwiek z  części dokumentacji, należy zgłosić projektantowi, który zobowiązany 

będzie do pisemnego rozstrzygnięcia problemu. 

 

2.2.4 Urządzenia ,  materiały, armatura – montaż 

 Wentylatory wyciągowe łazienkowe  

 Centrale nawiewno-wywienwe 

 Przepustnice, 

 Tłumiki 

 Rewizje 

 Kratki nawiewno-wywiewne z nastawnymi lamelami 

 Rury i kształtki stalowe ocynkowane „Spiro”  

 Rury i kształtki stalowe ocynkowane, prostokątne  

 Czerpnie 

 Wyrzutnie  

 nawiewniki okienne – wg proj. achitektury 

 

        2.2.5  Izolacje termiczne  

Izolacje termiczne zgodne z dokumentacją projektową 

 

     2.2.6  Mocowania i zawieszenia 
Systemowe mocowania i zawieszenia do rur stalowych 

 

2.3 Składowanie materiałów 

 

Powinno odbywać się na terenie równym i utwardzonym z możliwością odprowadzenia wód opadowych. 

Rury stalowe należy składać pod zadaszeniem na podkładach drewnianych. 

Materiały izolacyjne, armaturę, pompy, sprzęt, oraz inne drobne elementy należy składować w magazynie 

zamkniętym. 

Składowanie wykonać zgodnie z wytycznymi producentów stosowanych materiałów. 

 

2.4  Odbiór materiałów na budowie 
 

Materiały należy dostarczać na budowę wraz ze świadectwami jakości, kartami gwarancyjnymi i protokołami 

odbioru technicznego. 

Dostarczone materiały na miejsce budowy należy sprawdzić pod względem kompletności i zgodności z danymi 

producenta. 

Należy przeprowadzić oględziny dostarczonych materiałów. W razie stwierdzenia wad lub powstania 

wątpliwości co do ich jakości , przed wbudowaniem należy poddać badaniom określonym przez Nadzór 

Techniczny.   
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3. SPRZĘT 

 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu 

na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności 

pomocniczych oraz w  czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów. Sprzęt powinien mieć ustalone 

parametry techniczne i powinien być ustawiony zgodnie z wymaganiami producenta oraz stosowany zgodnie z 

jego przeznaczeniem. Maszyny i urządzenia można uruchomić dopiero po uprzednim zgadaniu ich stanu 

technicznego i działania. Sprzęt winien być zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru. 

4. TRANSPORT 
 

4.1. Wymagania ogólne 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST „Wymagania Ogólne”  pkt. 5.   

 

4.2.  Transport materiałów i elementów 
Przewiduje się przewóz  materiałów i elementów  od producenta na plac budowy. Materiały mogą być 

przewożone dowolnymi środkami transportu , rozmieszczone równomiernie na całej powierzchni ładunku i 

zabezpieczone przed spadaniem lub przesuwaniem. 

 

 5.0   WYKONYWANIE ROBÓT 
 

Wykonawca przedstawi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót uwzględniający wszystkie 

warunki w jakich będą wykonywane roboty związane z wykonawstwem instalacji grzewczej w budynku. Roboty 

instalacji należy wykonywać zgodnie z :warunkami technicznymi wykonania robót budowlano-montażowych” 

cz.II – Instalacje sanitarne. 

 

 

Wentylatory w pom. hig. -sanit.  

 Sposób zamocowania wentylatorów powinien zabezpieczać przed przenoszeniem ich drgań na 

konstrukcje budynku wg wytycznych producenta 

 Zasilanie elektryczne wentylatora powinno zapewnić prawidłowy kierunek obrotów 

 

Kurtyna powietrzna 

 Kurtyna powietrzna powinny być tak zamontowana, aby był łatwy całkowity dostęp do podłączenie 

elektrycznego oraz wymiany w przypadku awarii. . 

 

Klimatyzacja: wg wytycznych producenta.  

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

 

Prace wstępne 
Przed rozpoczęciem kontroli działania instalacji wentylacji należy wykonać następujące prace wstępne: 

 Próbny ruch całej instalacji wentylacji w warunkach różnych obciążeń (72 godziny); 

 Regulacja strumienia i rozprowadzenia powietrza z uwzględnieniem specjalnych warunków 

eksploatacyjnych; 

 Nastawienie i sprawdzenie urządzeń zabezpieczających; 

 Nastawienie regulatorów regulacji automatycznej; 

 Nastawienie elementów dławiących urządzeń umiejscowionych w instalacji ogrzewczej z uwzględnieniem 

wymaganych parametrów eksploatacyjnych; 

 Nastawienie elementów zasilania elektrycznego zgodnie z wymaganiami projektowymi; 

 Przedłożenie protokołów z wszystkich pomiarów wykonanych w czasie regulacji wstępnej; 

 Przeszkolenie służb eksploatacyjnych, jeśli istnieją. 

 

Procedura prac 
Kontrola działania powinna postępować w kolejności od pojedynczych urządzeń i części składowych instalacji, 

przez poszczególne układy instalacji, do całej instalacji (wentylator – nawiewniki okienne – wg proj. arch. oraz 

kurtyna powietrzna). Należy obserwować stabilność działania instalacji jako całości. W czasie kontroli działania 

instalacji wentylacji i klimatyzacji należy dokonać weryfikacji poprzednio wykonanych badań, nastaw i regulacji 

wstępnej instalacji wentylacji i klimatyzacji.  
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7.0 OBMIAR ROBÓT 

 

7.1.   Ogólne zasady obmiaru robót 

 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST Dział ST-01.00- „Wymagania Ogólne” pkt 7.0 

 

7.2.  Jednostki i zasady obmiaru robót 

 

Jednostką obmiaru jest m2 (metr kwadratowy) wykonanej i odebranej instalacji z uwzględnia elementów 

składowych instalacji obmierzonych według innych jednostek: 

- kpl. (komplety) 

- szt. (sztuka) 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 
 

 Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania Ogólne” pkt 8.0 

 

8.1  Wymagane dokumenty 

 

Sprawdzenie kompletności wykonania prac 
Celem sprawdzenia kompletności wykonania prac jest wykazanie, ze w pełni wykonano wszystkie prace 

związane z montażem instalacji wentylacji oraz stwierdzenie zgodności ich wykonania z projektem oraz z 

obowiązującymi przepisami i zasadami technicznymi. 

W ramach tego etapu prac odbiorowych należy przeprowadzić następujące czynności: 

 Porównanie wszystkich elementów wykonanych instalacji wentylacji z zestawieniem projektowy, zarówno 

w zakresie materiałów, jak i ilości oraz jeśli jest to konieczne w zakresie właściwości i części zamiennych; 

 Sprawdzenie zgodności wykonania instalacji wentylacji z obowiązującymi przepisami oraz zasadami 

technicznymi; 

 Sprawdzenie dostępności dla obsługi instalacji wentylacji ze względu na działanie, czyszczenie i 

konserwację; 

 Sprawdzenie czystości instalacji wentylacji; 

 Sprawdzenie kompletności dokumentów niezbędnych do eksploatacji instalacji wentylacji; 

Badania ogólne 

 Dostępność dla obsługi; 

 Stan czystości urządzeń, wymienników ciepła i systemu rozprowadzenia powietrza; 

 Rozmieszczenie i dostępność otworów do czyszczenia urządzeń i przewodów; 

 Kompletność znakowania; 

 Realizacji zabezpieczeń przeciwpożarowych ( klapy pożarowe, obudowy); 

 Rozmieszczenie zgodnie z projektem izolacji cieplnych: 

 Zabezpieczeń antykorozyjnych konstrukcji montażowych i wsporczych; 

 Zainstalowanie urządzeń, zamocowania przewodów itp. w sposób nie powodujący przenoszenia drgań; 

Badanie wentylatorów i innych centralnych urządzeń wentylacyjnych 

 Sprawdzenie czy elementy urządzenia zostały połączone w prawidłowy sposób; 

 Sprawdzenie zgodności tabliczek znamionowych; 

 Sprawdzenie konstrukcji i właściwości; 

 Badanie przez oględziny szczelności urządzeń i łączników elastycznych; 

 Sprawdzenie zainstalowania wibroizolatorów; 

 Sprawdzenie zamocowania silników; 

 Sprawdzenie prawidłowości obracania się wirników w obudowie; 

 Sprawdzenie naciągów pasów klinowych; 

 Sprawdzenie zgodności prędkości obrotowej wentylator i silnika z danymi na tabliczce znamionowej. 

 

Badanie nawiewników 

 Sprawdzenie, czy typy, liczba i rozmieszczenie odpowiada danym projektowanym. 

Wykaz dokumentów inwentarzowych  

 Rysunki powykonawcze w uzgodnionej skali; 

 Schematy instalacji uwzględniające elementy wyposażenia regulacji automatycznej; 
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 Schematy regulacyjne zawierające schemat połączeń elektrycznych i schemat rurociągów (schemat 

oprzewodowania odbiorników); 

 Schematy blokowe układów regulacji zawierające schematy oprzewodowania odbiorników; 

 Dokumenty dopuszczające do stosowania w budownictwie zainstalowanych urządzeń i elementów (w tym 

certyfikaty bezpieczeństwa); 

 Raport wykonawcy instalacji dotyczących nadzoru nad montażem (książka budowy). 

Dokumenty dotyczące eksploatacji i konserwacji 

 Raport potwierdzający prawidłowe przeszkolenie służb eksploatacyjnych (jeśli istnieją) w zakresie obsługi 

instalacji wentylacyjnej w budynku; 

 Podręcznik obsługi i wyszukiwania usterek; 

 Instrukcje obsługi wszystkich elementów składowych instalacji; 

 Wykaz elementów składowych wszystkich urządzeń regulacji automatycznej (czujniki, urządzenia sterujące, 

regulatory, styczniki, wyłączniki); 

 

9. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 

- Ustawa Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994 r z (późniejszymi zmianami); 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych 

jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. NR 75/02 poz. 690); 

- PN-EN 1505:2001 Wentylacja budynków – Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blach o przekroju 

prostokątnym – Wymiary; 

- PN-EN 1506:2001 Wentylacja budynków – Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blachy o przekroju 

kołowym – Wymiary; 

- PN-B-01411:1999 Wentylacja i klimatyzacja – Terminologia; 

- PN-B-03434:1999 Wentylacja – Przewody wentylacyjne – Podstawowe wymagania i badania; 

- PN-B-76001:1996 Wentylacja – Przewody wentylacyjne – Szczelność. Wymagania i badania. 

- PN-B-76002:1976 Wentylacja – Połączenie urządzeń, przewodów i kształtek wentylacyjnych blaszanych; 

- PN-EN 1751:2001 Wentylacja budynków – Urządzenia wentylacyjne końcowe – Badania aerodynamiczne 

przepustnic regulacyjnych i zamykających; 

- PN-EN 1886:2001 Wentylacja budynków – Centrale wentylacyjne i klimatyzacyjne - Właściwości 

mechaniczne; 

- ENV 12097:1997 Wentylacja budynków – Sieć przewodów – Wymagania dotyczące części składowych 

sieci przewodów ułatwiające konserwację sieci przewodów; 

- PrPN-EN 12599 Wentylacja budynków – Procedury badań i metody pomiarowe dotyczące odbioru 

wykonanych instalacji wentylacji i klimatyzacji; 

- PrEN 12236 Wentylacja budynków – Podwieszenia i podpory przewodów – Wymagania 

wytrzymałościowe. 

-  

9.1  Inne dokumenty : 

 

1. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 w sprawie warunków technicznych, 

jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (wykaz aktów prawnych opublikowanych 

w:Dzienniku Ustaw Nr.75 poz.690 z dnia 15 czerwca 2002) 
2 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r.                 w sprawie 

ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. 
3.  Rozporządzenie Ministra Infrastruktury  z dnia 6 lutego 2003r w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 

podczas wykonywania robót budowlanych. 
 

 


